



家风传承

我的父亲

文/王舒

“你来的时候 / 一片又一片雪花掠过额际 / 这座古城 / 在除夕的雪夜里异常宁静 / 我们面对飞雪 / 想起来关于我们的事情 / 涂成白色的树木 / 就像我们的生命 / 笔直而绝望 / 我们把酒杯举起 / 又无声地放下”。伴着父亲王若冰的这首《怅然之夕》，曾经那些尘封的记忆如潮水般奔涌而来。

每个落雪的日子，我都喜欢将自己冰凉的小手藏在父亲宽厚方正的手下，那双永远温润的大手，总会给人一种莫名的安全感。记得小时候，父亲骑车送我去上学，必会经过一个入口狭小的石桥洞，晃晃悠悠地一进一出后，他厚实的手背上总会多出一些蹭破的伤痕。我心疼地摸摸、吹吹，他却总说：“不痛不痛，过两天就好了。”父亲的豁达乐观，为我撑起了一个无拘无束、快乐幸福的童年。

不知作家子女是否都像我一样经历过这样的“创作”场景：趁着父亲不在家，蹑手蹑脚地把期望获得点评的作文悄悄放在书桌上，接着迅速逃回房间“假寐”，仿佛那只是一本不小心遗落在书桌上的作业本。等父亲回家，透过门缝，细致观察他改文章时的表情，判断吉凶，再决定是否要当场认领自己的作品。随着自尊心的崛起，初中开始我便不愿再把文章拿给父亲看了，他也“将计就计”不再主动寻求我点评，只是常说：“书架上的书你能读完一半，文章自然就写得好了。”记得在高考前，语文老师向全班传授应试作文秘籍，可我悟不出其中的真谛，临考前头脑发胀到文章怎么写都不会了。这时，父亲告诉我：“只要写出你内心的真实情感，表达的方式有千万种，都是好的。”正是父亲给我的自信，让我在高考作文中几乎拿了满分。父亲就是这样相信着我、鼓励着我，在关键时刻给我一份轻轻的推力，让我能够靠自己爬过沟壑。

父亲一生谦虚低调，对我的鼓励多于教导，总说我比他当年强多了，只要拿回奖状，他总能乐得笑呵呵的，致使我从未真正了解过父亲为之奋斗一生的事业。直到父亲去世，飘雪般的唁电和挽词对他表达的怀念与感激，才让我意识到，自己的父亲不仅是一位善良体贴、给予女儿无限包容的慈父，他还是一位满腹家国情怀的社会活动家，一位值得敬佩的秦岭文化学者，一位优秀的诗人作家和报社编辑。

父亲一生勤勉努力、笔耕不辍，为秦岭文化研究和文学创作倾注毕生心血。2004年，为了完成《走进大秦岭》，他历经70个昼夜，行走6000余公里，先后6次翻越秦岭主脊，踏遍甘、陕、川、鄂、豫5省50余县市的100多个乡镇，翻阅3000余册史书县志，开启了“为山河立传”的秦岭文化研究之路。此后完成《渭河传》《走读汉江》等作品，他都坚持在行走中发现并获取感受和体验，即便是再熟悉的地方，一定先实地考察再动笔写作。

2014年，父亲驱车从天水到杭州探望坐月子的我，也不忘在返程路上考察沿途古村落古遗址。正是基于这样一丝不苟、深入基层的考察经历，父亲笔下的秦岭是真实的，是鲜活的，他将深藏于秦岭深处的中华民族传统文化，以优美而通俗的语言展现给了读者。他执笔起草太白山宣言，呼吁社会各界共同保护我们民族的精神家园，维护大秦岭自然山水和生灵

万物，和谐相处、共荣共生；他为终南山申报世界自然和文化双遗产出谋划策，促进保护终南山自然生态和积淀深厚的终南文化。“秦岭孕育了两条在中国自然地理和历史文化上意义非凡的河流，一条是汉江，另外一条就是渭河，渭河发源于渭源境内的鸟鼠山也是秦岭支脉。”“通过我的行走发现和写作，探寻秦岭、汉江和渭河与中华民族历史身世、文化精神之间的关系。”整理父亲作品的过程中，我看到了他的鸿鹄大志、家国情怀，看到他的作品“笼天地于形内，挫万物于笔端”，不由得为父亲的博学和胸怀而震撼。

父亲一生获得百余项荣誉、证书，却从未用自己的标尺衡量过我，反而给予我充分的空间和充足的肯定，我既尽了全力，他便知足满意。他的不吝赞誉像一把挡风遮雨的温暖大伞，为我撑起了一片自由翱翔的天地。反观父亲行走秦岭时对自己的那份狠劲，真的是把最好的松驰给了我，把责任和担当都扛在了自己肩上。

在报社编辑副刊期间，父亲坚持百花齐放、百家争鸣的方针，集结、号召、组织天水文学爱好者，引入名家作品、提携新人，每周审阅一两百封稿件，来稿必改、来信必回，为天水文学事业的发展作出了贡献。30多年间，他为近400本书籍作序，托举散布全国的文学新星；他借助自身文学影响力，发起创办“中国天水·李杜诗歌节”，将深藏于天水的中华优秀传统文化推向全国乃至世界。2023年春节前夕，“天水文学榜”颁奖仪式上，获奖选手一一向父亲致以“伯乐识马”的敬意。这天，父亲感动得泪流满面，他大概也没有想到，自己兢兢业业为天水文学付出的30年，竟会产生如此深远的影晌——他在这些文学青年心中播下的种子，早已长成了大树。

2022年春节，全家去扬州瘦西湖游玩，从未想过扬州的冬天会那样冷，冷到父亲几十年来一直温暖的双手竟也凉透了。这时我忽然意识到，父亲老了。看着父亲苦行僧式的创作过程，作为女儿的我很心疼，更希望他身体健康、快乐自在。父亲和我儿子的感情极好，每次相见总是如胶似漆、难舍难分，我曾借此向他提出，要么少写点作品，多留在杭州陪外孙，启蒙他的写作。但他摆摆手、摇摇头，只说人一生要倾心尽力做好一两件热爱的事，天水还有很多事、很多人等着他，隔三岔五赶回去也是必需的。我逗他，咖位大了活动要挑着参加。父亲却说：“对我来说参加个活动是小事，但年轻人都不容易，越是初出茅庐越需要帮助。”

父亲童年历经坎坷，他的成长过程也是一个充满正能量的草根逆袭励志故事。我的奶奶在父亲十岁那年就去世了，爷爷一人带着兄妹四人相依为命，为供父亲上学，大伯和小叔相继辍学，父亲却两度高考因眼疾未通过体检，名落孙山。“我

被天水师专录取时，那个牛皮纸做的普通信封，‘天水高等师范专科学校’几个字，红得像一团火。”父亲每每回忆这段经历仍是感慨无限。年少经历困境，及时伸出的一双双援手留给父亲的温存，造就了父亲善良、乐于助人的性格。这段特别的经历让他理解新人出头的不易，理解农人生存的不易，他想把这人世间的爱传播得更远，让美好不在他的脚下停滞。

父亲常教育我，吃亏是福，要尽可能帮助身边有需要的人。父亲有很多书，但他的书除了自己看，也是准备着给朋友们看的。谁借了什么书，什么时候借的，有没有还，他从来都是不计较的。父亲曾对我说，这些书能够有人经常翻着看，总比放在书架上落灰来得有意义，为此，他专程整理并向母校现天水师范学院捐赠了四千余册有关秦岭文化研究的珍贵资料；向秦岭博物馆捐赠首次行走秦岭的手稿等珍贵物品，力求用他微薄的力量宣传好秦岭文化，让更多的人保护秦岭。汶川地震后，他借助在文艺圈的影响力，呼吁文友向灾区捐款；每逢高考，他都会借助《天水日报》阵地，号召企业家资助农村困难学子——在那个信息传播远不及当下便捷的岁月里，他倾注的每一分心血与付出，都化作无数温暖，传递到人们身边。

夏末秋初，天水的小巷口总是会蹲着一排排拿着箩筐卖水果的农人，父亲常会光顾他们的生意，从不讨价还价，还对我说，农民赚钱养家糊口不容易啊。他在一首题为《乡下走来的梨子》的诗里这样写道，“更没有人注意到这些梨子所负载的 / 一位农妇简单而微甜的梦想与生活——前面一筐更黑一些的梨子是外孙女的一件花棉袄 / 后面一筐稍黄一些的 / 是小孙子的一个新书包”。行走秦岭的路上，父亲会为素未谋面的陌生人怕他中暑而递来的绿茶感动不已，也会为自己没能给困难的老妇人买一碗热米饭和炒菜而内心疚到一整晚都睡不好。初中，我养了只叫“白雪”的北京犬，父亲怕我玩物丧志，几番说要把它送人，但终因我的坚持且没有耽误学习而妥协了。虽然父亲常会嘟囔“到处都是狗毛！”“你的狗又随地大小便了！”但我赶到现场时，“作案”痕迹却早被打扫干净，留下得意的“白雪”给我摆尾巴。长期的相处，让“白雪”也感受到了父亲的好心肠，每天早上它总是蹲在父亲眼前“呜呜”地叫着，直到哄走他一半的早餐，这才翘着尾巴来寻找我。我的父亲王若冰，就是这样一位一生永远与人为善的好人。

从小到大，我从未像现在这般庆幸自己的父亲是位作家，父亲留下的作品，让我得以重温那些他曾走过的路，在他长久驻足的大自然里感受他曾经历的淳朴与宁静，就像小时候父亲驱车带我旅行一般。人生短暂，作品还能持续发光发热，这何尝不是生命的另一种延续？



他教会我勇敢

我从小怕黑。童年最深的恐惧，是夜晚的衣柜。木门缝隙里蛰伏着未知的黑影，风撩动窗帘时，总让年幼的我心惊。每到这时，我总光着脚跑去堂屋，抓住父亲沾着木屑的衣角。

父亲是个木匠，他从不说“别怕”，而是会把刨子往工作台上一放，刨花还卷曲着热气，对着小小的我轻唤一声“走，认星星去。”就这一句话，却让煤油灯看不到的角落都安静下来。父亲的大手包住我冒汗的拳头：“看天上。”他粗糙的食指指向夜幕，银河倾泻而下，像有人打翻了神仙的盐罐，碎钻般的星子正簌簌落向人间。

“那是北斗。”父亲的手掌托着我的后脑勺，“七颗星连成的舀子，能舀

起所有迷路的人。”他的指甲缝里还嵌着松木香，却说出了这般有点诗意的话，这句话却突然让我不怕田沟里窜出的青蛙了，好像，也没有那么怕黑了。

从此屋顶成了我们的观星台。父亲在晒热的瓦片上铺开草席，蒲扇摇落的不仅是蚊蝇，还有白天的疲惫。他对我讲，他小的时候，爷爷就教会了他看星座，他也如是教我辨认女星的纺锤、天蝎座的毒钩，却在我问“星星怕黑吗”时笑出皱纹：“瓜姑娘，黑被子盖着，星星才能睡踏实。”

记得最清楚的，是一个收工后的傍晚。大人们在晒场打麦子，我和几个孩子在谷仓玩捉迷藏。我钻进最里边的角落，不小心碰倒了竖着的麻袋。轰隆一声，门被风带上了。

四周突然静得出奇。麦粒的香气混着木头陈年的味道，我听见自己的心跳声在空荡荡的谷仓里回响。手指碰到地面散落的麦粒，粗糙的触感让我想起父亲掌心的老茧。

“天黑的时候不要怕，越黑的时候，越容易找到有光的地方。”父亲说过的话突然在耳边响起。我慢慢抬头，发现屋顶的缝隙里漏进几缕天光。月光悄然流淌，顺着木板的纹路

漫下来，照亮了眼前的一小片地面。那些白天看起来灰扑扑的麦粒，此刻竟泛着珍珠似的光泽。

门外传来小伙伴们的声音，我却没有立即答应。原来父亲早就告诉过我，当黑暗降临时，光就在那些最平常的地方等着我们。

十二岁第一次去镇原县城，寄宿的那一晚，宿舍熄灯后我摸到窗前。县城上空浮着层稀薄的星光，似一件经年漂洗的旧衣衫。但当我找到北斗七星时，突然听见父亲的声音：“天黑透，星星才肯亮相。”

今年芒种回家，发现父亲在院子里装了一把折叠躺椅。他开啤酒瓶的动作比从前慢了半拍，泡沫溢出来沾湿了洗白的工装裤。“金星出来了。”他忽然说。我顺着那根依然粗糙的手指望去，暮色中果然浮着盏温柔的灯。

轻柔的风从麦田吹过来，父亲没再提我怕黑的事，只是轻轻哼起小时候露天电影散场时总放的曲子。夜风掀起他灰白的鬓角，我并不知道为什么做了一辈子木匠的父亲会这样喜欢星空，但我突然发现，这些年他始终在教我同一件事：要像星星那样，在属于自己的时刻，勇敢地发光。

